
 

- لـيجــج –ي ـــــق بـن يحـــصديـــد الــامعـة محمــــج
 والاجتماعية  العمــــوم الإنسانيةةـــــــكمي

 عموم الإعلام والاتصالقسم 
 

 
 :عنوان المذكرة

 
 
 

 

 عموم  الإعلام والاتصال نيل شهادة الماستر في مكممة لمتطمباتمذكرة 
 اتصال وتسويق: تخصص

 :البتينإعداد الط
 لبنى قنون -
 وهيبة شربال -

: ةــــــــــــــــــــــــــــــــة المناقشــــــــــــــــــــــــــلجن

 رئيسا................................................................... صبرينة حمال.أ .1
 مشرفا....................................................................... أمين جنيح.أ .2
 مناقشا.....................................................................ايدير شيباني..أ .3

 

 

2018 / 2017: السنة الجامعية

 :         إشراف الأستاذ
 أمين جنيح. أ -

 

 فعالية الاتصال التنـظيـمي في المؤسسات العمومية الجزائرية
 -دراســـــــــــــة حالة بمــــــــــدية سيدي عبـــــــــــــد الــــــــعزيـــز- 



 



 



    

 

      

 

 

 

 

 

                                  

                         



                                                                                            فهرس المحتويات
 

 



                                                                                            فهرس المحتويات
 

xy



                                                                                            فهرس المحتويات
 



                                                                                            فهرس المحتويات
 



الجداول                                                                                          فهرس   
 



الجداول                                                                                          فهرس   
 



الجداول                                                                                          فهرس   
 



                                                                                             فهرس الأشكال  
 



                                                                                             فهرس الأشكال  
 



                                                                                             فهرس الأشكال  
 



                                                                                             فهرس الأشكال  
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مقدمة



  مقدمة 
 

 ‌أ
 



  مقدمة 
 

 ‌ب
 

 X  Y"



  مقدمة 
 

 ‌ج
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

5 

 

 



 

6 

 

- 

- 

- 

 

- 

- 

- 



 

7 

 

- 

- 

 

- 

- 

- 

- 

 

- 

- 



 

8 

 

 

- 

- 

- 

- 

 

 

- freeman Hannan

Prince

denningsGoodmn

                                                             



 

9 

 

- ETZIONI

COMMNUNICATION

COMMUNISCOMMUNICARE

                                                             



 

10 

 

1949

 

                                                             



 

11 

 

 (1) 

(2)

(3)

organisation

organiser

                                                             



 

12 

 

- 

- 

- 

- 

- 

                                                             



 

13 

 

 

- 

- 

- 

- 

- 

                                                             



 

14 

 

 

                                                                                                                                                                                              



 

15 

 

 social phenemenan

 

- 

- 

- 

 

                                                             



 

16 

 

1967

1990 

 

 

2004-2005.

                                                             



 

17 

 

 

 

 

- 

- 

- 

- 



 

18 

 

- 

2008-2009.

 

 

 

 

- 



 

19 

 

- 

- 

2008/2009.

- 

- 

- 

- 



 

20 

 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 



 

21 

 

2014-2015.

 

 

 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 



 

22 

 

2010.

- 

- 

- 



 

23 

 

- 

- 

- 

- 

- 

2011.



 

24 

 

- 

- 

- 



 

25 

 

2012

 

 0.05

 

 0.05 )



 

26 

 

 

4.25

 

4.24.

 

4.23.

 0.05 

 

3.42.

 



 

27 

 

                                                             



 

28 

 

201

- 

                                                             



 

29 

 

- 

- 

 

120

10

                                                             



 

30 

 

2017-2018

2018 

 

- 

                                                             



 

31 

 

28

9

10

6



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تمهيد   

 1 .

 

  

       

 



 

 

33 



 

 

34 

 

(1)

- 

- 
- 
- 
- 

- (2)

                                                             

(1)  
(2)  



 

 

35 

 

Frederick Winslow

Taylor)

James Watr)،Rabert Owen) 

Charled Babbage)،Frank Gilbreth) ،

Henry Gantr)،

(1)

- 

- 

                                                             

(1) 



 

 

36 

- 

- 

(1)

(2)

(3)

 

                                                             



 

 

37 

(1)

1916.

- 
- 
- (2)

- 
- 
- (3)

- 
- 
- 

                                                             



 

 

38 

- 

- 
(1)

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

                                                             

(1)  



 

 

39 

- 
- 
- (1)

 

Bureaucracy:)

Bureau)

(2)

La bureaucratiecdéale " 

                                                             



 

 

40 

- 

- 

- 

- 

- 

(1)

- 

                                                             

(1)
 

 



 

 

41 

- 

- 

(1)

(2)

                                                             

(1)  
(2)  



 

 

42 

(1)

                                                             

(1)  

 أ

 خ ب

 ج

 ه

 د

 و

 ط

 ك

 ن ز

 ل

 م



 

 

43 

(1)

(2)

 

                                                             

(1)  
(2)  



 

 

44 

1927 1932

 

(1)

 

 

 

                                                             

(1) 



 

 

45 

 

 

 

 (1)

- 

- 

- 

- 

- 

(2)

                                                             

(1) 
(2) 



 

 

46 

 

(1)

- 

- 

- 

- 

(2)

                                                             

(1) 
(2)  



 

 

47 

(1) 

(2)

                                                             

(1)  
(2) 



 

 

48 

 

(1)

                                                             

(1)  



 

 

49 

(1)

                                                             

(1) 



 

 

50 

(1)

 

(2)

                                                             



 

 

51 

- 

- 

- 

- 

- (1)

(2)

                                                             

(1) 
 

(2)  



 

 

52 

(1)

 

                                                             

(1) 
 



 

 

53 

- 

- 
- 

(1)

                                                             

(1)  



 

 

54 

(1)

                                                             

(1) 



 

 

55 



 

 

 

 

 

 

 

1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تمهيد   

 

 

 

 

 

 

 



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

57 

 



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

58 

 

(1974)(1977)(1978)(1977)

(1977)

(1978)

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

59 

(1978)

 

 

 

 

 

 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

60 

 

 

 

 (1)

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

61 

 

 

 (1)

 

 

 

 

 

 (2)

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

62 

 

 

 

- 

- 

- 

 

 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

63 

 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

 

 

 

 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

64 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

65 

(1)

 

 

(2)

(3)

(4)

                                                             

  



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

66 

- 

- 

- 

- 

- 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

67 

- 

- 

- 

- 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

68 

 

 luthans "

- 

- 

- 

- 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

69 

 

 

 

                                                                      

 

 الإتصالات اننازنة

 الاتصالات انصاعدة 

  
ة 

حد
و
س 

ئي
ر

1
 

 

  
ة 

حد
و
س 

ئي
ر

2
 

 

  
ة 

حد
و
س 

ئي
ر

4
 

 

  
دة

ح
و
س 

ئي
ر

3
 

ام 
نع

 ا
ير

مد
ان

 

 أ
  

رة
ائ
ند

 ا
ير

مد
  

 د
ة 

ئر
دا

 ان
ير

مد
 

 

ج
  

رة
ائ
ند

 ا
ير

مد
 

 

ب
  

رة
ائ
ند

 ا
ير

مد
 

هـ
  

  
سم

 ق
س

ئي
ر

 
و
  

  
سم

 ق
س

ئي
ر

 

 

ـة
يـ
فق

لأ
 ا

ت
لا
صا

لات
 ا

ت 
ىا

قن
ف 

ص
 ي

ي
يم

ظ
تن

م 
يك

ه
ل
صا

لات
ا

مة
ظ

من
 ان

ي
 ف

ية
فق

لأ
وا

ة 
عد

صا
وان

ة 
ط

اب
ه
 ان

 

م 
رق

م 
شك

ان
0
3

 



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

70 

Larson

Defleu

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

71 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

72 

 

 



(1)

                                                             

(1) 
 



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

73 

 

 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

74 

 

 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

 

- 

- 

                                                             



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

75 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

(1)

- 

(2)

 

(3)

                                                             

(1)  
 (2) Marl helen west phalemle : lle diction, les pratique, profitionneles, de la communication, 

edition traigle, paris, 1992, p81.  
(3)



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

76 

(1)

 

(2)

LAN

(3)

                                                             

(1) 



                                                                    ماهية الاتصال التنظيميلثالفصل الثا
 

 

77 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تمهيد    

 

 

 

 

 

 

 



 

79 



 

80 

 

 

 

 

                                                             



 

81 

 

                                                             



 

82 

 

 

 

 

 

(1)

 

 

                                                             



 

83 

 

- 

- 

 

 

                                                             



 

84 

(1)

 

- 

- 

- 

- 

- (2)

- 

- 

- 

- 

- (3)

- 

- 

                                                             

 .141 المرجع نفسه، ص (1)
 

(3)  



 

85 

- 

- 

- 

- (1)

 

- 

- 

- 

(2)

- 

- 

- 
                                                             

(1) 
(2)  



 

86 

 

- 

- 

- 

 

 

 

                                                             



 

87 

 

(1)

 

 

 

 

 

 

                                                             



 

88 

 

 

                                                             



 

89 

(1)

 

 

 

 

 

 (2)

                                                             

(1)  
(2)  



 

90 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا
تمهيد   

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

92 



 

 

 

93 

 

 

 

 

 

 

                                                             



 

 

 

94 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             



 

 

 

95 

 (1)

 

 

 

 

 

(2)

 

- 

                                                             



 

 

 

96 

- 

- 

- (1)

 

 

 

(2)

 

 

 

                                                             



 

 

 

97 

 

 

(1)

(2)

                                                             



 

 

 

98 

(1)

(2)

(3)

(4) 

 

                                                             



 

 

 

99 

 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

(1)

 

 

- 

                                                             



 

 

 

100 

- 

- 

(1)

 

- 

(2) 

- 

- 

- 

                                                             



 

 

 

101 

- 

(1)

 

- 

- 

- 

 

- 
- 

- 

                                                             



 

 

 

102 

- 

- 

- 

- 

- 

(1)

 

(2)

                                                             



 

 

 

103 

(1)

(2)

- 

- 

- 

                                                             



 

 

 

104 

- 

- 

- 

- 

- 

(1)

(2) 

                                                             



 

 

 

105 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تمهيد   

 

 

 

 

 



 

 

 

107 



 

 

 

108 

 

 

15

 16

1957



 

 

 

109 

96

1110 22/07/2011 



 

 

 

110 



 

 

 

111 

 

50 41.67% 

70 58.33% 

120 100% 

58.33% ،

41.67%

58.33%

41.67% إناث

ذكور



 

 

 

112 

6 5% 

10 8.33% 

36 30% 

68 56.67% 

120 100% 

5%
8.33%

30%56.67%

إبتدائً

متوسط

ثانوي

جامعً



 

 

 

113 

56.67%

30%8.33%

5%

30 25% 

56 46.67% 

34 28.33% 

120 100% 



 

 

 

114 

51046.67%

28.33%10

25%

120 100% 0 00% 120 100% 

40 33.33% 80 66.67% 120 100% 

25%

46.66%

28.33%

سنوات  5أقل من 

 10سنوات إلى  5من 
سنوات 

سنوات  10أكثر من 



 

 

 

115 

100%

33.33%

0

20

40

60

80

100

120

العربٌة  الفرنسٌة

ية
ئو

لم
 ا
بة

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

116 

96 80% 

24 20% 

120 100% 

80%

20%

80%

20%

رسمٌة 

غٌر رسمٌة 



 

 

 

117 

28 23.33% 92 76.67% 120 100% 

6 05% 114 95% 120 100% 

0 0% 120 100% 120 100% 

90 75% 30 25% 120 100% 



 

 

 

118 

75%

23.33%

05%

0

20

40

60

80

100

120

إتصال نازل  إتصال صاعد  إتصال أفقً  إتصال فً كل الإتجاهات 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم

لا



 

 

 

119 

%

114 95% 

6 5% 

120 100% 

95%

5%

95%

5%

نعم

لا



 

 

 

120 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

طلب الإستفسار شكاوي  تقارٌر  أخرى تذكر 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

121 

64.91%

38.60% 

15.79% 

92 76.67% 

28 23.33% 

120 100% 



 

 

 

122 

76.67%،

23.33% 

76.67%

23.33%

نعم 

لا



 

 

 

123 

12 13.04% 80 86.96% 92 100% 

66 71.73% 26 28.27% 92 100% 

30 32.60% 62 67.40% 92 100% 

71.73%،32.60% 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

الإهمال واللامبالاة القبول عدم الرد

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

124 

13.04%.

88 73.33% 32 26.67% 120 100% 

50 41.67% 70 58.33% 120 100% 

14 11.67% 106 88.33% 120 100% 

- - - - - - 



 

 

 

125 

73.33%

41.67% 

11.67%

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

مقابلة شخصٌة  هاتف  إجتماعات  أخرى تذكر 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم

لا



 

 

 

126 

68 56.67% 52 43.33% 120 100% 

12 10% 108 90% 120 100% 

02 1.67% 118 98.33% 120 100% 

02 1.67% 118 98.33% 120 100% 

56.67%

10% 

1.67%

0

20

40

60

80

100

120

مراسلات تقارٌر شكاوي أخرى تذكر 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

127 

18 15% 102 85% 120 100% 

24 20% 96 80% 120 100% 

00 00% 120 100% 120 100% 

06 5% 114 95% 120 100% 



 

 

 

128 

20%

0

20

40

60

80

100

120

أنثرنث أنثراناث إكسترا ناث أخرى تذكر 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

129 

100 83.33% 

20 16.67% 

120 100% 

83.33%16.67% 

83.33%

16.67%

نعم 

لا



 

 

 

130 

84 84% 16 16% 100 100% 

54 54% 46 46% 100 100% 

36 36% 64 64% 100 100% 

16 16% 84 84% 100 100% 

34 34% 66 66% 100 100% 

4 4% 96 96% 100 100% 



 

 

 

131 

84%،54%

36%،

34% ،

16 % 4% 

0

20

40

60

80

100

120

عن طرٌق لوحة 
الإعلانات 

عن طرٌق البرٌد عن طرٌق الهاتف عن طرٌق المقابلة 
الإلكترونً

عن طرٌق الفاكس  أخرى تذكر 

نعم

لا



 

 

 

132 

80 66.67% 

40 33.33% 

120 100% 

66.67%

33.33%

66.67%

33.33%
نعم 

لا



 

 

 

133 

4 
5% 76 95% 80 100% 

12 15% 68 85% 80 100% 

54 67.5% 26 32.5% 80 100% 

10 12.5% 70 87.5% 80 100% 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

دائما  غالبا أحٌانا  نادرا

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم

لا



 

 

 

134 

67.5%

15%

12.5% 

5%

90 75% 

30 25% 

120 100% 



 

 

 

135 

75%

25%.

75%

25%

نعم 

لا



 

 

 

136 

116 96.67% 

04 3.33% 

120 100% 

96.67%

3.33%.

96.67%

3.33%

نعم 

لا



 

 

 

137 

73 62.93% 43 37.07% 116 100% 

40 34.48% 76 65.52% 116 100% 

28 23.33% 88 76.67% 116 100% 

49 42.24% 67 57.76% 116 100% 

36 31.03% 80 68.97% 116 100% 



 

 

 

138 

62.93%

42.24%

34.48% 

31.03%

23.33%.

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

سهولة إنسٌاب 
المعلومات 

القضاء على كل 
أنواع الإشاعات 
داخل المؤسسة 

القضاء على 
التكتلات داخل 

المؤسسة

تنظٌم التواصل داخل 
المؤسسة 

بث روح الجماعة 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

139 

116 96.67% 

04 3.33% 

120 100% 

6.67% 

3.33%

96.67%

3.33%

نعم

لا



 

 

 

140 

84 

 
72.41% 32 27.59% 116 100% 

76 65.52% 40 34.48% 116 100% 

20 17.24% 96 82.76% 116 100% 

72.41%65.52% 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

الإطمئنان على السٌر العادي للعمل  توجٌه الأوامر والتعلٌمات  إطلاع العمال على الإجراءات 
الجدٌدة 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

141 

17.24%

82 68.33% 

38 31.67% 

120 100% 

68.33%

31.67% تلقً المعلومات بسرعة

تلقً المعلومات ببطئ



 

 

 

142 

68.33%

31.67%

12 31.58% 26 68.42% 38 100% 

06 15.79% 32 84.21% 38 100% 

28 73.68% 10 26.32% 38 100% 

- - - - - - 



 

 

 

143 

73.68%

31.58%

15.79%

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

إستخدام وسٌلة إتصال غٌر 
مناسبة 

كثرة الممستوٌات الإدارٌة إحتكار المعلومات فً 
مستوى إداري معٌن 

أخرى تذكر 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

تلقً بطًء

تلقً سرٌع



 

 

 

144 

102 85% 

18 15% 

120 100% 

 85% 

15%

85%

15%

نعم 

لا



 

 

 

145 

102 85% 

18 15% 

120 100% 

 85% 

15%

85%

15%

نعم 

لا



 

 

 

146 

90 88.24% 12 11.76% 102 100% 

24 23.53% 78 76.47% 102 100% 

00 0% 102 100% 102 100% 

88.24%23.53%

0

20

40

60

80

100

120

الإستفسار عن سبب الغٌاب  التنبٌه والتحذٌر  معرفة مشاكلك والسعً لحلها

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

147 

120 100% 

00 0% 

120 100% 



 

 

 

148 

100%

100%

نعم 



 

 

 

149 

96 80% 

24 20% 

120 100% 

80%،20%

80%

20%

نعم 

لا



 

 

 

150 

80 66.67% 

40 33.33% 

120 100% 

80%

40%

66.67%

33.33% نعم 

لا



 

 

 

151 

82 68.33% 

38 31.67% 

120 100% 

68.33%

31.67% نعم 

لا



 

 

 

152 

68.33%

31.67% 

115 95.83% 

05 4.17% 

120 100% 



 

 

 

153 

95.83% 

4.17%

95.33%

4.17%

نعم

لا



 

 

 

154 

51.30%

46.09% 

32.17%. 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

سوء الفهم  خلل فً عملٌة الإتصال  إنتشار الوشاٌة والشائعات 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم

لا

53 46.09% 62 53.91% 115 100% 

37 32.17% 78 67.83% 115 100% 

59 51.30% 57 48.70% 115 100% 



 

 

 

155 

74 61.67% 

46 38.33% 

120 100% 



 

 

 

156 

61.67%

38.33%

61.67%

38.33% نعم 

لا



 

 

 

157 

44 59.46% 30 40.54% 74 100% 

20 27.03% 54 72.27% 74 100% 

09 12.16% 65 87.84% 74 100% 

53 71.62% 21 28.38% 126 100% 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

عدم وضوح الفكرة لدى 
الرؤساء

مٌل بعض الرؤساء إلى 
إحتكار المعلومات 

إستخدام بعض الرؤساء 
والزملاء للغة أجنبٌة 

ٌصعب فهمها 

مٌزاجٌة بعض الرؤساء

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

158 

71.62%59.46%

27.03% 

12.16%

ا

33 44.59% 41 55.41% 74 100% 

17 22.97% 57 77.03% 74 100% 

20 27.03% 54 72.97% 74 100% 

04 05.41% 70 94.59% 74 100% 



 

 

 

159 

44.59%

27.03%

22.97%

05.41%

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

سوء الإدراك والفهم 
للمعلومات التً تتضمنها 

الرسالة 

عدم التحكم والفهم للغة التً 
جاءت بها الرسالة 

وجود بعض المصطلحات 
التقنٌة ٌصعب فهمها 

نقص أو تشوٌه وتحرٌف 
معلومات الرسالة 

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم

لا



 

 

 

160 

22 29.72% 52 70.28% 74 100% 

06 08.10% 68 91.90% 74 100% 

30 40.54% 44 59.46% 74 100% 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

عدم كفاءة وسٌلة الإتصال المستخدمة  عدم التحكم فً إستخدام بعض 
الوسائل 

عدم إستخدام الوسٌلة المناسبة فً 
توصٌل المعلومات

ية
ئو

لم
 ا
ب

س
لن
ا

الإحتمالات

نعم 

لا



 

 

 

161 

40.54% 

29.72% 

08.10% 

71 59.17% 

49 40.83% 

120 100% 



 

 

 

162 

59.17% 

40.83%

102 85% 

18 15% 

120 100% 

59.17%

40.83% نعم

لا



 

 

 

163 

85%

15%

85%

15%

نعم 

لا



 

 

 

164 

33 27.5% 

87 72.57% 

120 100% 

27.5%

72.57%

72.57%

27.5%

نعم 

لا



 

 

 

165 

110 91.67% 

10 08.33% 

120 100% 

91.67%

91.67%

8.33%

نعم 

لا



 

 

 

166 

08.33% 

7 12.73% 

9 16.36% 

9 16.36% 

5 9.09% 

8 14.55% 

6 10.90% 

6 10.90% 

5 9.09% 

55 100% 



 

 

 

167 

16.36%

14.55% 

12.73% 10.90%

13%

16%

16%

9%

15%

11%

11%

9%
الحوار وتبادل الأراء والأفكار

تحفٌز العمل الجماعً

عقد إجتماعات دورٌة تناقش من خلالها 
مشاكل وإنشغلات العاملٌن

المواضبة على العمل 

توفٌر وسائل إتصال لضمان إنسٌاب 
المعلومات

إحترام السلم الإداري والتنسٌق بٌن 
المصالح

الإحترام المتبادل

الإعتماد على الإتصال غٌر الرسمً 
والعلاقات الإنسانٌة



 

 

 

168 

 

 

- 58.33%

- 56.67%

- 46.67% 

10

- 100%

- 

80%

- 

75%

- 

73.33%

- 

20%

- 

83.33% 



 

 

 

169 

- 

67.5%.

- 

92.93% 

- 96.67%

- 

68.33%

- 

- 

80%

- 66.67%

- 

50%



 

 

 

170 

- 61.67%

- 

42.06%

- 

44.59%

- 

51.72% 

- 91.67%



 

 

 

171 

 

 

 

 

 



 

 

 

172 

 

 

 



 

 

 

173 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خاتمة قائمة الجداول



خاتمة                                                                                                            
 

 

175 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قائمة المصادر

والمراجع   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

115. Marl helen west phalemle : lle diction, les pratique, profitionneles, 

de la communication, edition traigle, paris, 1992. 

 

116. http:// islamfin. Go-farun- net / t1531- topic, 15-05-2018,  14:31h 

 http://centruniver-sitaire-d.forum-for-hum.com/t31-

topic.30/03/2018.12.33h



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الملاحق



 - جيجل- جامعة محمد الصديق بن يحي 
 كمية العموم الإنسانية والاجتماعية

 قسم عموم الإعلام والاتصال
 
 
 

 :استمارة استبيان حول
 
 
 
 
 
 

 
 مذكرة مكممة لمتطمبات نيل شيادة الماستر في عموم والإعلام والاتصال

 اتصال وتسويق: تخصص
 

 :ملاحظة 
 .في الخانة المناسبة (×)الرجاء الإجابة عمى الأسئمة بوضع علامة  -
 .ىذه المعمومات سرية ولا تستعمل إلا لغرض البحث العممي  -

 
 :إشراف الأستاذ:                                                                   إعداد الطالبتين

 أمين جنيح- لبنى قنون                                                                      - 
 وىيبة شربال -  

 
 
 
 

 فعالية الاتصال التنظيمي في المؤسسات العمومية الجزائرية
-دراسة حالة بمدية سيدي عبد العزيز -  

 2017/2018السنة الجامعية 
 



 البيانات الشخصية: المحور الأول
 ذكر                أنثى                               :   الجنس .1
 ابتدائي              متوسط             ثانوي               جامعي:  المستوى التعميمي .2
 سنوات 10سنوات إلى 5 سنوات              من  5اقل من :   الخبرة المينية  .3

  سنوات 10                  أكثر من 
 : المغات المتحدث بيا  .4

 عربية                    فرنسية                 
 واقع الاتصال التنظيمي داخل المؤسسة : المحور الثاني

 ما ىي  أنواع الاتصالات الأكثر استخداما داخل المؤسسة ؟ .5
    رسمية                       غير رسمية    

 ما ىي اتجاىات الاتصال السائدة داخل المؤسسة ؟    .6
  (من الرئيس إلى المرؤوسين)اتصال نازل  -
  (من المرؤوسين إلى الرئيس   ) اتصال صاعد -
 ( بين الرؤساء–بين المرؤوسين  )اتصال أفقي  -
 اتصال في كل الاتجاىات -

 ىل تتصل برؤسائك ؟  .7
       نعم                            لا 

 لماذا ؟ "  نعم"إذا كانت الإجابة  بـ
  طمب الإستفسار 
  شكاوي 
 تقارير 
  أخرى تذكر................................................................................ 

 ىل  سبق  لك وأن قدمت طمب لرئيسك المباشر فيما يتعمق بمشكمة واجيتك في العمل ؟  .8
 نعم                       لا                  

 كيف كان رده ؟ " نعم"إذا كانت الإجابة بـ
 الإىمال واللامبالاة          -
 القبول           -
 عدم الرد  -



  ماىي الوسائل الأكثر إستخداما في إتصالك بزملائك ؟ .9
 مقابلات شخصية             ىاتف           إجتماعات  :  وسائل شفوية -

 .................................................................................أخرى تذكر 
 مراسلات              تقارير             شكاوي :   وسائل مكتوبة -

 ..................................................................................أخرى تذكر
أنترانت                      إكسترانث                              (البريد الإلكتروني)أنثرنث:  وسائل إلكترونية -

 .................................................................................أخرى تذكر 
 ىل تيتم الإدارة بإيصال المعمومات والقرارات إلى كل المستويات ؟ .10

      نعم                     لا                   
  (يمكن اختيار أكثر من إجابة )كيف يتم ذلك؟ "  نعم"إذا كانت الإجابة بـ

 عن طريق لوحة الإعلانات -
 عن طريق المقابمة -
 عن طريق الياتف -
 عن طريق البريد الالكتروني -
 عن طريق الفاكس  -
 .................................................................................أخرى تذكر -

 ىل تعقد الإدارة اجتماعات دورية تناقش من خلاليا مشاكل و تسيير المؤسسة؟ .11
 نعم                    لا

 :، ىل يكون  ذلك" نعم"في حالة الإجابة بـ
           غالبا                    أحيانا                   نادرا  دائما
  ىل يمكن الاتصال بزملائك داخل المؤسسة في أي وقت وفي أي مكان؟ .12

     نعم                    لا
 ىل ترى أن الاتصال الرسمي يساىم في زيادة فعالية العمل داخل المؤسسة؟ .13

     نعم                    لا
 (يمكن اختيار أكثر من إجابة ): ىل يساىم في" نعم"في حالة الإجابة بـ

 سيولة انسياب المعمومات 
 القضاء عمى كل أنواع الإشاعات داخل المؤسسة 
 القضاء عمى التكتلات داخل المؤسسة 



 تنظيم التواصل داخل المؤسسة 
 بث روح الجماعة 

 فعالية الاتصال التنظيمي داخل المؤسسة: المحور الثالث
 ىل يقوم الرئيس بزيارات أثناء العمل؟ .14

     نعم                   لا
 ما اليدف من ذلك؟" نعم"إذا كانت الإجابة بـ

 الاطمئنان عمى السير العادي لمعمل 
 توجيو الأوامر والتعميمات 
 اطلاع العمال عمى الإجراءات الجديدة 
 :ىل تمقيك المعمومات الخاصة بوظيفتك يكون .15

      سريعا                بطيئا
 ما السبب في ذلك؟" بطيئا"إذا كان 

 استخدام وسيمة اتصال غير مناسبة 
 كثرة المستويات الإدارية 
 احتكار المعمومات في مستوى إداري معين 
 أخرى تذكر..................................................................................... 
 ىل يتم إشعارك في حالة تقصيرك في إنجاز الميام؟ .16

     نعم                  لا
 عند غيابك أو تأخرك في العمل ىل تتمقى اتصالا من المسؤولين؟ .17

     نعم                  لا
 :، ىل يرجع سبب الاتصال إلى"نعم"إذا كانت الإجابة بـ

 الاستفسار عن سبب الغياب 
 التنبيو والتحذير 
  معرفة مشاكمك والسعي لحميا 
 

ىل ترى بأن الاتصال الفعال يزيد من مستوى الفيم الجيد لمختمف القرارات والتعميمات داخل  .18
 المؤسسة؟

     نعم                    لا



 ىل يساىم أسموب الاتصال السائد في المؤسسة في زيادة مستوى الرضا الوظيفي لديك؟ .19
      نعم                      لا

 ىل تجد أن وسائل الاتصال المستخدمة كفيمة بتحسين أدائك الوظيفي؟ .20
       نعم                     لا

 ىل يساىم الاتصال السائد في زيادة فعالية  الأداء الوظيفي؟ .21
      نعم                     لا

 ىل لاحظت وجود صراعات داخل المؤسسة؟ .22
      نعم                       لا

 ، ما السبب في ذلك؟"نعم"إذا كانت الإجابة بـ
 سوء الفيم 
 خمل في عممية الاتصال 
 انتشار الوشاية و الشائعات 
 أخرى تذكر...................................................................................... 

 المعوقات التي تحد من فعالية الاتصال التنظيمي داخل المؤسسة: المحور الرابع
 ىل تواجيك عوائق في عممية الاتصال داخل المؤسسة؟ .23

      نعم                    لا
 (يمكنك اختيار أكثر من إجابة): حدد ىذه العوائق" نعم"في حالة الإجابة بـ

 :عوائق متعمقة بالقائم بالاتصال .أ 
 عدم وضوح الفكرة لدى الرؤساء 
 ميل بعض الرؤساء إلى احتكار المعمومات 
 استخدام بعض الرؤساء والزملاء لمغة أجنبية يصعب فيميا 
 مزاجية بعض الرؤساء والزملاء 
 :عوائق متعمقة بالرسالة .ب 

 سوء الإدراك والفيم لممعمومات التي تتضمنيا الرسالة 
 عدم التحكم والفيم لمغة التي جاءت بيا الرسالة 
 وجود بعض المصطمحات التقنية التي يصعب فيميا 
 نقص أو تشويو وتحريف  معمومات الرسالة 

 :عوائق متعمقة بالوسيمة .ج 



 عدم كفاءة وسيمة الاتصال المستخدمة  
 عدم التحكم في استخدام بعض الوسائل خاصة الالكترونية 
 عدم استخدام الوسيمة المناسبة في توصيل المعمومات 

 ىل تحس أن رؤسائك لا يتقبمون أي أفكار تعطييا ليم في مجال عممك؟ .24
      نعم                    لا

 ىل نقص وسائل الاتصال يزيد من الأخطاء التي ترتكبيا أثناء العمل؟ .25
      نعم                    لا

 ىل يخصص الرؤساء داخل المؤسسة وقت محدد لتمقي انشغالات الموظفين؟ .26
      نعم                    لا

 ىل ترى بأن سوء العلاقات الاجتماعية داخل المؤسسة يؤثر عمى عممية الاتصال؟ .27
       نعم                    لا

 ..............................................ماذا تقترح لزيادة فعالية الاتصال داخل مؤسستك؟ .28
...............................................................................................
............................................................................................... 
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Résumé de l'étude: 

     Toute organisation de types différents utilise la communication comme l'un 

des principaux piliers sur lesquels repose la structure organisationnelle de 

l'organisation: elle crée une atmosphère de coopération qui facilite l'échange et 

le transfert d'informations et crée une sorte de compréhension mutuelle et de 

confiance mutuelle. Et l'efficacité de l'institution est liée à l'efficacité et 

l'efficacité de la communication organisationnelle dans la logique de cette étude 

était de mettre en évidence l'efficacité de la communication organisationnelle 

dans les institutions publiques pour répondre à la question principale suivante: 

La communication au sein de la municipalité de Sidi Abdel Aziz est-elle 

efficace? 

Cette étude a tenté de répondre à cette question à travers les sous-questions 

suivantes: 

- Quelle est la réalité de la communication organisationnelle au sein de la 

municipalité de Sidi Abdel Aziz? 

- La communication organisationnelle au sein de la municipalité a-t-elle atteint 

ses objectifs normatifs? 

- Quels sont les obstacles qui limitent l'efficacité de la communication 

organisationnelle au sein de la municipalité de Sidi Abdel Aziz? 

     L'objectif de l'étude est de connaître la réalité de la communication 

organisationnelle au sein de la municipalité et la mesure dans laquelle elle atteint 

ses objectifs normatifs et de mettre en évidence les lacunes et les obstacles qui 

limitent l'efficacité de la communication en son sein 

      L'étude est basée sur des études descriptives basées sur la méthodologie de 

l'étude de cas en fonction des besoins de l'étude, sur la base de la méthode de 



l'enquête complète en raison de la petite taille de la société étudiée et de la 

disponibilité de toutes les conditions. Sur quatre axes, et après avoir collecté des 

informations et des données sur le terrain et l'analyse, nous avons atteint un 

certain nombre de résultats dont les plus importants sont les suivants: 

-  La communication officielle est le type de communication le plus courant au 

sein de la municipalité. 

-  Accréditation de la municipalité dans toutes les directions. 

-  Les entrevues sont parmi les plus utilisées dans la municipalité. 

-  L'administration municipale cherche à communiquer des informations et des 

décisions à tous les niveaux pour assurer un bon déroulement du travail. 

-  Parfois, l'administration municipale organise des réunions périodiques pour 

discuter des problèmes et gérer l'institution. 

-  Le contact officiel au sein de la municipalité contribue à augmenter l'efficacité 

du travail en augmentant le flux d'informations et son flux. 

-  Les présidents de la municipalité effectuent des visites d'affaires pour assurer 

le déroulement normal des affaires. 

-  Le Ministère est préoccupé par la diffusion en temps opportun de l'information 

sur les emplois des travailleurs afin d'éviter les retards dans l'achèvement des 

travaux. 

- Les travailleurs de la municipalité reconnaissent l'importance d'une 

communication efficace pour améliorer le niveau de compréhension des diverses 

décisions et instructions. 

-  La méthode de communication au sein de la municipalité augmente le niveau 

de satisfaction professionnelle des travailleurs. 


